

CRUZ

DIARIO DE F.E.T. DE LAS J.O.N.S.

CORDOBA — JUEVES 18 DE MAYO DE 1940 — AÑO V — APARTADO DE CORREOS NUM. 2 — NÚMERO 1.085

Sorpresa de América ante una IMAGEN EXACTA DEL honor español

Por MARTIN ABIZANDA

La pérdida del equilibrio europeo afecta, quieran o no, a ese enorme país batido por todos los vientos, conglomerado de razas y colores, que hizo gala setenta años atrás de su formidable engrandecimiento, y de una absoluta indiferencia por las vulgares preocupaciones del viejo mundo.

Los periódicos estadounidenses dedican el máximo espacio a comentar los acontecimientos sin afán sensacionalista alguno. Y lo que es más extraño: Con una singular admiración hacia las figuras, y la Historia, que antes se cansaron de repudiar. Para nosotros, a los que nos duele aún muy hondo la agresión brutal de 98, acogida con indiferencia estúpida por la generación infantil de aquel entonces, la simpatía de América a nuestros símbolos nos es doblemente grata.

Uno de los mejores rotativos —técnicamente se entiende— el «New York Times», registraba con títulos y cotilleadas propias, cierto hecho ocurrido en la capital de Inglaterra. Explicaba el corresponsal en Londres su sorpresa, al contemplar cómo el Embajador de España, señor Duque de Alba, había mandado constituir un refugio para él y sus subordinados, en previsión de un ataque alemán por aire. Juntos convivían, si esa amenaza llegara a producirse, el representante máximo de nuestra nación, y sus más humildes colaboradores. Por el contrario, en otro sector londinense, el embajador de Rusia había dispuesto la construcción de un refugio, magníficamente dotado, para su uso exclusivo y personal. No quiso ocuparse de la suerte de sus súbditos y compañeros; pero agotó en cambio las disponibilidades de su caja y la imaginación de los zapadores de la ciudad del Támesis. El «New York Times» añadía: «El Duque de Alba, el aristócrata que tiene más títulos del mundo, sigue una tradición de hermandad con sus inferiores. El embajador ruso, enviado por el país de la igualdad, se separa cuidadosamente de sus protegidos en la hora en que más le necesitan...»

Importa más el fondo moral de esa noti-

Cartel anunciador de la FERIA DE NUESTRA SEÑORA DELA SALUD



Reproducimos hoy el bello cartel anunciador de nuestra próxima Feria, cuyo esplendor se anuncia magnífico, en el presente año

(CONTINUA EN LA ULTIMA PAGINA)

DEPORTES

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORÍA

El domingo próximo se jugarán en el Estadio América de esta capital, tres encuentros para este campeonato local.

A las nueve de la mañana, Español de las Margaritas contra el Coliseo. A las 10,45, Ciudad Jardín, contra la Gimnástica.

Por la tarde a las seis, el Racing de Córdoba (amateur) contra los Mochuelos.

Además a las cuatro y cuarto se jugará un partido amistoso entre el equipo Educación y Descanso y los Cadetes de la O. J.

«ZEPPELIN» VENCEDOR DE LA CARRERA CICLISTA SEVILLA-ARACENA-DOS HERMANAS

Se ha celebrado la anunciada carrera ciclista Sevilla-Aracena-Dos Hermanas, con un recorrido de 194 kilómetros.

Destacó en toda la carrera «Zeppelin», que resultó vencedor, invirtiendo 5 h, 57 m. 20 s.

Hombres Católicos de Córdoba

El próximo domingo 19 del corriente, será el día de retiro para caballeros en San Hipólito.

Por la mañana a las once y media y por la tarde a las siete. Lo dirigirá el R. P. Superior José Fernández Cuenca, S. J.

Los Hombres Católicos y los Caballeros del Apostolado de la Oración y de las demás Asociaciones o Congregaciones de Caballeros establecidas en San Hipólito, ruegan la asistencia de todos sus asociados, e invitan con el mayor interés a todas las Asociaciones Católicas de la capital y a cuantos caballeros deseen aprovecharse de este medio de formación más intensa y elevada cultura religiosa.

Necrológicas

Ha rendido la jornata de la vida en nuestra capital el excellentísimo señor don Luis Rodríguez Cabezas, Presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Granada.

El finado, por sus prendas de carácter, gozaba de la estimación y cariño de sus familiares y amigos, a los que su muerte ha causado gran sentimiento.

A su desconsolada viuda doña Gloria Ibáñez Ruiz, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame muy sentido.

Víctima de rápida y cruel dolencia ha fallecido en Obejo, don Santiago del Río Caballero, Inspector Municipal Veterinario de dicha localidad.

Al sepelio del cadáver asistió numeroso duelo, testimonio de esta manera la gran estimación que gozaba el finado entre sus vecinos.

A los familiares del señor del Río y en especial a sus hermanos don Manuel y señoritas Amparo y Carmen, enviamos nuestro más sentido pésame.

Para ver a Manolete... un sombrero cordobés RUSI



RELIGIOSAS

SANTORAL DEL DÍA.—Santos Simón Stock, cf.; Ubaldo, Honorato, Posidonio, Domínguez, obs.; Juan Nepom; Aquilino, Victoriano, Félix, mrs. Máxima, vg.

JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de San Andrés.

CULTOS

EN SAN AGUSTIN.—Del 14 al 22, novena a Santa Rita de Casia.

Por la mañana a las 8, misa y por la tarde a las 7,30, ejercicio y sermón por el R. P. Raimundo Suárez O. P., de la Residencia de Sevilla.

SOLEMNE TRIDUO MARIANO EN SAN HIPOLITO

Del 16 al 18, solemne Triduo Marian en la Real Colegiata de San Hipólito, preparatorio para el día mariano de las Congregaciones Marianas.

Por la mañana a las 8,30, Misa de Comunión, y por la tarde a las 7,30, ejercicio y sermón, a cargo del R. P. Adolfo Valor, S. J.

La festividad de María Auxiliadora

Con motivo de la Festividad de María Auxiliadora, se celebrará desde los días 16 al 24, una solemne novena a la Patrona de las obras Salesianas.

Todos los días por la mañana misas y cánticos y por la tarde a las siete y media sermón a cargo de don Vicente Ledesma Barbero.

El día 24, por la mañana, misas de comunión general y por la tarde predicará el R. Antonio Ureña Arroyo S. S.

Antonio Boncompte DENTISTA

Calle Torcas Cabrera, 2 A CORDOBA



Rogad a Dios en caridad por el descanso del alma del Excmo. señor

D. Luís Rodríguez Cabezas

Presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Granada

Que falleció el día 12 del actual, a las cuatro de la tarde, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. L. P. A.

Su Director espiritual, R. P. Gandia (S. J.); el excellentísimo señor Presidente de la Audiencia Territorial; su desconsolada esposa, doña Gloria Ibáñez Ruiz; sus afligidos hijos, Gloria, Luis, Enrique, Eloisa, José, Pablo, Fernando, Mercedes, María Fernanda y Alicia; sus hermanos, don Jorge, doña Eloisa, don Enrique y don Marcelino; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Córdoba 16 de Mayo de 1940.

Sorpresa de América...

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

cia, ostentosamente señalada por el diario norteamericano, que su consecuencia material. Pues, a fin de cuentas, expresa una manera colectiva de pensar que abunda por fortuna en las tierras del tío «Sam». A América no puede olvidárselle nunca lo fustísimo que fué para ella el prescindir de lo espiritual mezclándose en la contienda del 14.

Hubo un tiempo en que los cursis de Europa y las cortes estériles e inconscientes, perdían el seso por la novedad. Por lo tosco, lo fácil y lo mecánico. Se renegaba ya, totalmente, de lo viejo y lo seguro. Ya se habían olvidado en los archivos los amarros relatos de Cabeza de Vaca—estampa magnífica del callado heroísmo español—, y los sueños deslabazados de Soto, y los romances dementes de Fonseca. Pero América fascinaba, y constituía la meta del mundo aventureros. Sus bosques extensos se mecan bajo brisas desconocidas; y desde las altiplanicies canadienses hasta el duro contraste rojizo del Colorado, la vida surgía espléndida y bella. Unas iryes severas y simples bastaban para administrar la justicia sobre las rudas conciencias alejadas del límite humano y civilizado que, con todas sus lacras, poseía, no obstante, el mundo antiguo del que eran originarios.

Tal vez por un interés atávico retornen los Estados Unidos al amor a viejos conceptos, y al respeto a unas consecuencias del pasado histórico de que allí se carece. Nos complace el leer, por una vez, el noble apellido de la Casa de Alba—que tanto sabe de viejas glorias militares e imperiales—orlado de gratos adjetivos, en la página de uno de los periódicos mejor hechos de América. Por fortuna, dentro de ese joven pueblo, por la misma diversidad de procedencias, palpita un núcleo que comprende y estima a quienes todo lo forjaron, y que supieron sacrificar sus barcos, sus haciendas y sus capitanes más queridos en audaces y limpias empresas, admitiendo como única recompensa el considerarse los más puros defensores de aquel concepto heredado del honor.

CINE ALKAZAR

MAÑANA VIERNES

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO
GRANDIOSO ESTRENO DE LA
EMOCIONANTE SUPERPRODUCCION «HISPANIA TOBIS»

Emisora Secreta
L. B. 17

interpretada por
BYLLY BIRGEL y HILDE WEISSNER
LA PELICULA DE LA MAXIMA EMOCION DE LA TEMPORADA

Boda Lomba-Ortí



El domingo último y en la capilla del Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, aneja al Instituto de Segunda Enseñanza, se celebró la sacramental unión de la encantadora señorita Carmen Ortí Molinello, con el abogado del Colegio de Santander, don Joaquín Lomba Arce. El sacramento les fué administrado por el Capellán del Colegio, don Miguel Pérez Montalez.

Vestía la novia lindo traje blanco de época y el novio uniforme de Teniente de Estado Mayor.

Fueron padrinos los padres de los contrayentes, don Vicente Ortí Belmonte y doña Carmen Arce de Lomba, firmando el acta como testigos, don Salvador Muñoz Pérez, don Perfecto García Conejero, don Vicente Aycar Moreno, don José Amo Serrano, don José María Rodríguez Alcalde, don Herminio Lastra Serna y don Eduardo Guerrero Ollonarte.

Los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio, que fijará su residencia en Santander, una interminable felicidad.

Notas de Sociedad

Por doña Francisca Pellicer, viuda de Julio Romero de Torres y para su sobrino don Rafael Pellicer Galeote, profesor de las Escuelas de Artes y Oficios y Superior de Pintura de Madrid, ha sido pedida a los señores de Zamora Gavilán (don Miguel), la mano de su hija Carolina, Doctora en Medicina y Cirugía.

La boda ha sido fijada para fecha próxima.

PARA SEÑORITA... un sombrero cordobés RUSI

Asegure su cosecha en
“VICTORIA”

Compañía alemana de seguros contra
INCENDIOS
Subdirección:

Rafael Salinas Anchelerga
Torres Cabrera, 1 duplo.

CORDOBA

Ante la próxima FERIA

CONTINUAN LOS PREPARATIVOS

Con gran actividad continúan las instalaciones de casetas y otros espectáculos en el Real de la Feria. Asimismo, se ha hecho el tendido del alumbrado desde la Glorieta de la Avenida del Generalísimo hasta la de la Cruz Roja.

Han comenzado a funcionar algunos espectáculos y conforme se va acercando la fecha del 25, la animación adquiere caracteres extraordinarios.

ALOJAMIENTOS PARA FORASTEROS

El Ayuntamiento, por nuestro conducto, ruega al vecindario hagan ofrecimientos en el Negociado de Ferias y Festejos, de aquellas habitaciones que tengan vacías y quieran alquilarlas a los forasteros para los días de la feria.

Son medidas de previsión muy plausibles, ante el anuncio del gran número de personas que han de visitar Córdoba a partir del día 23, fiesta del Corpus.

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

DELEGACION DE INDUSTRIA DE CORDOBA

A los fabricantes de jabón

De acuerdo con lo qué se determina en la disposición publicada en el B. O. de la provincia, con fecha 12 de Marzo pasado, al tratar de los precios de jabones que indica que éstos llevarán de modo claramente visible el precio de venta al público, independientemente del nombre y localidad del fabricante y el título de grasa expresado en tanto por ciento, se advierte, a los efectos oportunos, que a partir del día 21 del corriente mes se aplicarán las sanciones debidas a los fabricantes que desde esa fecha expendan el jabón sin ajustarse a los requisitos que establece el artículo primero de la mencionada Orden.

El Gobernador Civil, P. D. JOSE MONTERO.

En el plazo de diez días todos los fabricantes de jabón de la provincia presentarán en esta Delegación de Industria, una declaración jurada en la que hagan constar los siguientes extremos:

Número de calderas instaladas.

Capacidad de cada una en litros.

Número de litros por los que tributa.

Número de moldes instalados o que dispone y su capacidad.

Sistema de calefacción de las calderas.

Las Sociedades Anónimas incluirán en la declaración jurada los elementos de fabricación declarados en la Administración de Rentas Públicas.

El incumplimiento de lo que se ordena dará lugar a que se gire visita por personal de esta Delegación para la toma de datos, siendo de cuenta de los industriales los gastos que se occasionen.

El Subsidio Familiar

Que corresponde a las viudas de los trabajadores inscritos en el Regimen, les será otorgado existan o no hijos a su cargo, según una proporción legal.

En 80.000 hectáreas se ha extinguido ya la plaga de la langosta

La C. N. S. de Cáceres va a organizar una FERIA DE MUESTRAS

MADRID celebra con gran animación las FIESTAS DE SAN ISIDRO

Madrid, 16.—La campaña de extinción pulso extraordinario en beneficio de la riqueza ganadera. La langosta se ha realizado últimamente con gran intensidad, habiéndose librado ya 80.000 hectáreas de terreno de esta plaga, que adquirió grandes proporciones en las provincias de Ciudad Real, Madrid y Toledo.

La primera parte de la campaña se llevó a cabo durante el invierno.

La zona invadida alcanza una extensión de 177.000 hectáreas y han sido enormes los esfuerzos del Servicio Agronómico desarrollados para combatir la plaga, luchando con la escasez de medios. En dicha labor han cooperado eficazmente el Ejército que cedió tractores y once equipos antilangostistas y los afiliados a la Falange.

Las provincias más afectadas por la plaga han sido Ciudad Real, Madrid, Toledo, Guadalajara y Córdoba, en mayor o menor proporción y con menos intensidad las de Albacete, Granada y Zaragoza.

La tercera campaña de extinción se efectuará en Otoño.

Proyectos para incrementar la riqueza ganadera

Madrid, 16.—Con motivo de la festividad de San Isidro visitó el antiguo local de la Asociación Nacional de Ganaderos, el director general de Ganadería, señor Rodríguez Torres.

En su visita le acompañaron el Alcalde de Madrid señor Alcocer y varios tenientes de Alcalde.

Las mencionadas autoridades recorrieron las diversas instalaciones, observando los destrozos sufridos durante la dominación marxista.

El señor Rodríguez Torres examinó los proyectos que abriga en orden a concursos y ferias de ganados, a fin de que adquieran el esplendor de otras épocas.

A los concursos se les imprimirá un im-

portante carácter de promoción de la riqueza ganadera. Las autoridades municipales expresaron su satisfacción por la transcendencia y volumen de los proyectos del director general de Ganadería y ofrecieron dar facilidades a fin de restablecer las instalaciones que antes existían en la Casa de Campo.

SE VA A ORGANIZAR UNA FERIA DE MUESTRAS EN CACERES

Madrid, 16.—A partir del día 28 de este mes se celebrará en Cáceres, organizada por la C. N. S., una Feria de Muestras en la que se expondrán todos los productos que se cultivan en la región extremeña. Las mujeres tomarán parte vistiendo el traje típico extremeño, y realizando las más populares labores del artesanado.

PROXIMA INAUGURACION DE UN PUENTE

Gerona, 16.—El Servicio Militar de Puentes y Caminos ha reconstruido otro puente de esta provincia que fue destruido por los rojos. El nuevo puente será inaugurado con asistencia del capitán general de la región.

LLEGADA DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL VATICANO

Barcelona, 16.—Ha llegado en avión, procedente de Roma, el embajador de España cerca de la Santa Sede, don José Yanguas Messias, que hoy continuará su viaje a Madrid.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE RAMIRO DE MAEZTU

Vitoria, 16.—Una Comisión del Ayuntamiento se trasladará a Madrid para proceder al traslado de los restos de Ramiro de Maeztu, que serán inhumados en Vitoria.

EL DELEGADO NACIONAL DEL S. E. U. EN MURCIA

Murcia, 16.—El Delegado nacional del S. E. U. llegó procedente de Alicante, y fue cumplimentado por las autoridades jerárquicas del Movimiento. Ha nombrado jefe de distrito universitario el camarada Domingo Villa.

PRESTAMOS A LOS AGRICULTORES

Ciudad Real, 16.—El Servicio Nacional del Trigo ha concedido préstamos a los pequeños agricultores de la provincia, por la cantidad de 60.000 pesetas.

VINO EN HONOR DE NUESTROS MARINOS

Málaga, 16.—La guarnición de Málaga ha obsequiado con un vino de honor a los marinos de nuestra Escuadra surta en este puerto.

El Gobernador Militar en unas palabras, destacó el heroísmo de nuestros marinos. Le contestó el Almirante Moreu con frases de agradecimiento.

LA FIESTA DE SAN ISIDRO REVISTIO GRAN BRILLANTEZ

Madrid, 16.—A pesar del mal tiempo, se ha celebrado con gran animación y brillantez la fiesta de San Isidro.

Por la mañana en la Iglesia de las Calatravas, la Cámara Oficial Agrícola, celebró una misa. En la Catedral hubo misa solemnemente organizada por la Cofradía de Naturales de Madrid, con asistencia del Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

La Cofradía de Ingenieros agrónomos organizó otra misa en honor de San Isidro, presidiendo el ministro de Agricultura.

La típica romería que se celebraba en la Pradera de San Isidro, se ha trasladado este año al campo de la Arganzuela, donde hubo mucha concurrencia.

LA CORRIDA DE SAN ISIDRO EN MADRID

Madrid, 16.—Con una buena entrada se ha celebrado la corrida de toros organizada con motivo de la festividad de San Isidro, en la que alternaron los diestros Cagancho, Noain, Rafael Vega y Curro Caro.

Cagancho no hizo nada en su primero. En su segundo ejecutó una buena faena para dos estocadas y un descabello.

Noain dio la nota de valentía. Al primero lo despachó de una estocada buena. En su último, ejecutó una buena faena de muerte y acabó de una estocada entera. Fue ovacionado.

Rafael de la Vega no consiguió lucimiento alguno. Al primero lo despachó de una estocada y media. En el segundo se lució con la franela y acabó de una buena estocada. Aplausos.

Curro Caro no hizo nada de particular en ninguno de sus toros. A su primero lo pasaportó de una estocada y tres intentos de descabello. En el que cerró plaza dio algunos muletazos que se aplaudieron. Mató de una estocada buena.

E. I.  P. A.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Santiago del Río Caballero

Inspector Municipal Veterinario

FALLECIO EN OBEJO (CORDOBA), EL DIA 11 DE MAYO DE 1940,
A LOS 30 AÑOS DE EDAD

Sus hermanos, Amparo, Manuel y Carmen; tíos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Las tropas alemanas han ocupado en la "Línea Maginot" doce posiciones

"Desde Amberes a Namur, ha sido rechazado el enemigo", dice el Parte francés

100.000 bajas ha sufrido el EJERCITO DE HOLANDA

Berlín, 16.—Un periódico describe el heroísmo de la infantería alemana que durante los combates de ayer, se apoderó de doce posiciones en la línea Maginot, habiendo capturado 40 prisioneros más. —EFE.

Berlín, 16.—En los círculos militares competentes se afirma que después de la gloriosa jornada de ayer con la ocupación de Sedan ha quedado rota la línea Maginot, en la que los aliados cifraban todas sus esperanzas. —EFE.

PARTES DE GUERRA

Berlín, 16.—Comunicado del Cuartel general del Führer: «El reducto holandés ha capitulado, teniendo en cuenta que toda resistencia era inútil. En Bélgica nuestras divisiones han ocupado nuevas posiciones, entre Namur y Lieja y hemos forzado el Mosa. Los ataques franceses con apoyo de los tanques en la orilla occidental, han sido rechazados. Grupos alemanes, mezclándose en las posiciones enemigas, han aniquilado numerosos carros blindados. Con el paso del Mosa, en el sector de Sedan, la línea Maginot, ha quedado quebrantada en su prolongación en el oeste. También han fracasado los contraataques franceses en este sector. El teniente Jack Hegen, se ha distinguido en uno de los ataques con una bravura digna de todo elogio. Las operaciones de ayer de la aviación, se dirigieron contra las comunicaciones de la retaguardia enemiga, carreteras y elementos de transportes. Fueron rechazados los intentos enemigos para impedir la acción alemana, utilizando el enemigo fuertes destacamentos de aviación. En todo momento nuestra aviación mantuvo el dominio del aire y fueron derribados 60 aviones franceses e ingleses. En la jornada del 14 de Mayo, el total de aviones enemigos derribados fue de 200, de los cuales 130 lo fueron en combates aéreos, 17 por las baterías antiaéreas y el resto destruidos en el suelo. No han regresado 33 aparatos propios. En los vuelos de reconocimiento y bombardeo, sobre el mar, han sido hundidos dos cruceros y un destructor enemigos. También la aviación ha hundido a otro crucero y a cuatro transportes. En Narvik, continúa la defensa». —EFE.

París, 16.—Parte de guerra francés de la tarde: «En varios puntos, los violentos ataques enemigos, apoyados por carros de asalto contra las tropas belgas, británicas y francesas, han sido rechazados, en toda la línea que se extiende desde Amberes hasta el N. O. de Namur. En la región del Mosa, el enemigo consiguió franquear el río por varios puntos, donde los combates continúan. En la región de Sedan, donde el enemigo ha realizado algunos progresos, se desarrolla la batalla en la que intervienen masas de aviación. Más al Este hubo actividad de artillería. Nuestra avia-

ción realizó vuelos de reconocimiento, y los cazas protegieron las formaciones de bombardero. En el curso de varios encuentros, han sido derribados once aparatos enemigos. —EFE.

Londres, 16.—El Ministerio del Aire, en un comunicado de las dos de la tarde, da cuenta de que en la región de Sedan, la aviación británica ha tomado parte en los ataques y que éstos han sido coronados por el éxito. Dos puentes permanentes y uno de barcas han sido destruidos. Han sido derribados quince aviones enemigos por los cazas británicos. —EFE.

Londres, 16.—Un comunicado del mando noruego da cuenta de que en Narvik las fuerzas propias han rodeado el puerto, aislando a los alemanes del resto de sus tropas. —EFE.

TODO EL INTERES ESTA CONCENTRADO EN LA BATALLA DEL MOSA

París, 16.—Todo el interés de la jornada está concentrada en la batalla del Mosa, donde los alemanes extreman sus violentos ataques.

Muchos intentos para cruzar el río fueron rechazados, si bien lograron los alemanes atravesar por dos o tres puntos en Dinant y entre esta población y Namur.

Algunas cabezas de puente establecidas por el enemigo han sido rodeadas por las tropas aliadas que contraatacan.

Los alemanes realizan grandes esfuerzos en el sector de Seda, a donde envían constantes refuerzos. —EFE.

DECEPCION EN LONDRES POR LOS ACONTECIMIENTOS DE HOLANDA

Londres, 16.—Los periódicos no ocultan su decepción ante los acontecimientos de Holanda y reconocen que el abandono de la resistencia por parte de las tropas holandesas crea a los aliados un nuevo problema de mucha gravedad. Atribuyen el fracaso al hecho de no haber podido hacer contacto las tropas holandesas y aliadas con la rapidez que requerían las circunstancias. Sin embargo, afirman que el Gobierno Churchill, movilizará los recursos de todo el imperio, intensificando la producción aeronáutica para hacer frente al enemigo. —EFE.

SE HA FIRMADO LA CAPITULACION DE HOLANDA

Berlín, 16. (urgente).—Comunicado del Alto Mando alemán: «La capitulación del ejército holandés ha sido firmada hoy a las once horas por el Comandante en jefe del ejército alemán y el comandante en jefe del ejército y la flota de Holanda. —EFE.

EN LA MAÑANA DE AYER LAS TROPAS ALEMANAS ENTRARON EN LA HAYA

Londres, 16.—Después de la capitulación de las tropas holandesas, las fuerzas motorizadas alemanas entraron por la mañana en La Haya. —EFE.

HA QUEDADO DESTRUIDA LA CUARTA PARTE DEL EJERCITO HOLANDES

París, 16.—El ministro de Negocios Extranjeros de Holanda, ha revelado que la aviación alemana ha causado enormes estragos en su país y que en las operaciones de resistencia, ha quedado destruida la cuarta parte de los efectivos, ya que calcula las bajas en una 100.000. Solamente al regimiento de Granaderos sufrió pérdidas equivalentes al 80 por 100 de sus efectivos. Los lanzamientos de paracaidistas se multiplicaban por todas partes y se hacía imposible dominar la situación.

En estas condiciones el comandante en jefe decidió rendir las tropas del norte. Agregó que el resto del ejército ha pasado a Bélgica donde será agregado al de los aliados. —EFE.

EN INGLATERRA SE REDUCE LA RACION DE MANTECA, TOCINO Y AZUCAR

Londres, 16.—El ministro de Abastecimiento ha anunciado la reducción de la ración de manteca, tocino y azúcar, los dos primeros por haberse perdido el suministro de los Países Bajos y haber sido muy mala la cosecha de azúcar en las Indias occidentales. —EFE.

ROGATIVAS POR LA PAZ

Ciudad del Vaticano, 16.—El director general de Acción Católica, Obispo de Parma, se ha dirigido a todas las Asociaciones Católicas para que organicen rogativas por la paz. —EFE.

SE ADVIERTE UNA FUERTE TENDENCIA INTERVENCIONISTA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 16.—Una fuerte tendencia intervencionista se advierte en los comentarios de la prensa al tratar de los acontecimientos de Europa, ya que hablan de una posible entrada de los Estados Unidos en la guerra.

Con este ambiente, una actitud intervencionista encontrará en el Congreso solo una débil oposición. —EFE.

LA ARGENTINA MANTENDRA SU POSICION DE NEUTRAL

Buenos Aires, 16.—El presidente de la República Argentina, ha dirigido un mensaje al Congreso con ocasión de la 17.ª legislatura. En el mensaje se afirma la posición de neutralidad de la Argentina ante el conflicto europeo.

CHILE SE ADHIERE A LA POSICION DE LA ARGENTINA

Santiago de Chile, 16.—En la sesión de la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros doctor Tain, ha expuesto la situación internacional y dió cuenta de la iniciativa de la Argentina de permanecer neutral. Dijo que Chile se adhería a esta proposición de la República argentina. —EFE.

LA PANTALLA

GRAN TEATRO. (Ideal Cinema)

Empresa Guerrero. Teléfono 27-00

Hoy jueves, ocho tarde. 10'45 noche. Artistas Asociados presentan al coloso actor cinematográfico EMIL JANNINGS, en la espectacular producción de gran éxito, EL REY SOLDADO, con CAROLA HORN. Todo el esplendor y la grandeza del reinado de FEDERICO GUILLERMO I DE PRUSIA, revividos con el máximo realismo de este film. Butaca, 1'65 pesetas. Anfiteatro, 1'00. Paraíso, 0'50. Taquilla desde las seis.—Mañana viernes, CASIMIRO ORTAS en la divertida película, PODEROSO CABALLERO.—Sábado, «Metro» estrenará su gran film, en español, CADETES DEL MAR.—Temporada de Feria de Mayo. Compañía de Comedias Cómicas CASIMIRO ORTAS. Debut en la semana próxima.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Empresa A, Cabrera. Teléfono 17-50

Hoy. 7.30. 10.45. ESPECTACULO SUPER-MODERNO FANTASIO. 30 ARTISTAS, 30. MARGARITA SEGOVIA, INÉS ROMERO, LARA, LOS NITOS, MURUCHI, MARY CRUZ, XALMA, FRANCISCA PLANAS, PILIN Y PILÓN, MINI SAMANIEGO, CUATRO HERMANAS PUCHOL, NARCY, ROSITA FONTA-

Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detalle de
PESCADOS Y MARISCOS

CORDOBA

NAR, SORO Y SUS MUCHACHAS SIN-FONICAS, (Orquesta del Ritmo y la Alegría, compuesta por señoritas). Butaca numerada, 5,00. Grada, 1,00.—Mañana despedida del espectáculo.—El sábado, COGIDO EN LA TRAMPA, estreno «Paramount», en español.

CINE GONGORA

Empresa Ramos. Teléfono 21-65

Hoy jueves, a las ocho tarde y 10'45 noche, Hispania Tobis presenta a la gran actriz alemana LA JANA en «TRUXA». Butaca de patio, 1'65. Entrevero, 1'00.—Mañana viernes, estreno de la producción Columbia 1940, LOS PECADOS DE TROPORA, en español, por Irene Dunne y Melvyn Douglas.

TE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17.—Teléfono 15-65

Hoy jueves. A las ocho de la tarde y 10'45 de la noche. Primero: Actualidades UFA número 439. Segundo: La gran pro-

ducción marca «Ufilms», KNOCK-OUT, por Aany Ondra y Max Schmeling. Butaca, 1'00 peseta.—Niños y militares sin graduación, 0'50.—Mañana, estreno de la emocionante película «Hispania Tobis», EMISSORA SECRETA L. B. 17.

J. Banqueri Salazar

Consulta de cáncer y en órtesis los días 10, 20 y 30 de cada mes, en el HOTEL VICTORIA, de 10 a 13 de la mañana

ROTULOS ESMALTADOS

SIEMPRE NUEVOS

Imprenta LA VERDAD

Librería, 24

Anuncios generales

TABERNA «HUEVOS FRÍOS». Especialidad en caracoles gordos todos los días. Teléfono, 25-28.

TABLEROS madera para charpa, grandes existencias en Almacenes Roses.

VENDO automóvil marca Fiat usado. Precio, 4.000 pesetas. Razón: Avenida de Cervantes, 32. Córdoba.

MAQUINAS de escribir. Reparaciones. Ventas. Ramírez Casas Deza, 1. Teléfono, 25-76.

EN «LAS CAMPANITAS» puede usted comprar vinos tintos y blancos. Manchegos de 20 y 24. Embotellados de todas clases. Aguardientes sueltos, seco y dulce. Coñac y conservas. A precio de Escudería. Teléfono, 22-74. Sevilla. número 4.

VENDESE furgoneta recién harinizada toda prueba. Razón: Calvillo, Almonas, 24, principal.

SE VENDEN tres carros seminuevos, propios para cargar, cuatro bidones o cuatro botas de vino. Para verlo y tratar, Campo de San Antón, 15. Teléfono, 23-63.

SE DESEA oficial herrador en Fernán Núñez, Clínica Cruz, Teléfono, 56.

VENTA DE CASA. Se hace llave en mano, de la números 38 y 40 de la calle del Poyo. Informarán: Madera Alta, 24.

OCASIÓN por 20 pesetas sistemas automáticos gran duración para descarga de agua a presión en los retretes. Angel Moyano, Conde de Torres Cabrera, 2, F.

PELUQUEROS! Los aparatos AEMA, patentados, son los mejores para la confección de la Permanente Solira y Rizondul, no tiene mecanismo y su duración es ilimitada. Academia gratuita para los compradores de un ajuar. Accesorios para toda clase de enrolados. Pedidos AEMA. Sociedad Limitada, Claudio Marcelo, 3, pral. Córdoba.

TRES platos y postres, 2,50. Pensión «La Ruteña». San Fernando, 78.

VENDO bastidores flandes, pañeras, veladores, barriles, banca listones. Espejo, 10.

TOLDOS. José Brito, confección y coloca. Avisos: Kiosko esquina Ayuntamiento.

VENDESE casa grande propia labrador, llave en mano. Razón: Juan Jiménez, María Cristina, 2, duplicado.

DIABETICOS

Descenso en las curvas de glucemia y de la glucosuria myriense.

Venta en Farmacias

CARRITOS REPARTOS, fabricación española. PANADEROS, ALMACENISTAS, DETALLISTAS. Se construyen bajo plomo o modelo cualquier tipo pueda interesar. Consulten precios sin compromiso a GARCIA DOMENECH, representante general. Calvo Sotelo, 6, principal. Córdoba.

SIERRA DE CORDOBA. Vendo «Villa Demetrio». Extensión superficial 2.205 metros. Detalles por correo. Se dan facilidades para el pago. No admito intermediarios. Dirección: Demetrio Bautista, médico. Pezoblanco.

REFRESCOS espumosos, para Bares y Tabernas en latas y paquetes. CASA POZO, Reloj, 1. Teléfono, 23-58.

TRES platos y postres, 2'50. Pensión «La Ruteña». San Fernando, 78.

JOSEFA FABRAT, única mujer española que lleva 12 años componiendo stilográficas. Especializada en los sistemas Parker, Saffeti y Adrover. Afiliado de puntos. En Córdoba, calleja Azonsicas, esquina calle Nueva.

RETAL de cera y bujías se compra. Casa POZO. Reloj, 1. Teléfono, 23-58.

SE ADMITE huésped, preferible solo para dormir. Palma, 5.

TRASPASO establecimiento centrífugo. Tratar; San Fernando, 42, de 3 a 4.

SE VENDEN criaderas de conejos. Mesa de comedor grande. Estantería. Mostrador. Máquina de hacer medias Macetas pilistras. Para verlo y tratar de 9 a 11 y de 3 a 6, en Fernando de Córdoba, letra B. (frente estación de Córdoba).

OFRECESE ama de cría. Verrillito «El Cortijo» (Carretera Madrid).

ALCUBILLA completo lo publicado última edición, se vende. Razón: Santa Ana, 3, de 15 a 17.

SE TRASPASA establecimiento deerrar caballerías, con oficial y buena clientela. Razón: Francisco Carrilero, Buhalance.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Córdoba, un mes..... 3'00 Ptas
Provincia, trimestre..... 9'00
Extranjero, trimestre..... 12'00

AZUL

Redacción, Administración y Talleres
FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONAL
LISTA Y DE LAS JONS
Puerta del Rincón :: Teléfono 2436
Apartado de Correos número 2

Las grandes riquezas del subsuelo de ESPAÑA

"El centro de las minas de azogue más ricas del mundo está en el pueblecito de ALMADÉN"

LA SALUD DEL OBRERO, LA ENSEÑANZA Y LAS OBRAS DE AMPLIACIÓN DE LAS MINAS

Por JULIO ROMANO

Hay temas que son tanto más nuevos cuanto más viejos son. Nuestras famosas minas de Almadén tienen muchos siglos, y, sin embargo, son hoy de actualidad. La tierra, conociendo la codicia del hombre, guarda sus tesoros profundamente, y por eso, en lo material como en lo espiritual, para dar con la riqueza hay que ahondar.

Estas minas de Almadén son algo maravilloso y único, y, como todas las cosas grandes, tienen muchas facetas: para el economista es una fuente de estudios; para el patriota es un motivo de orgullo y de satisfacción, y hasta para la gente frívola tiene un encantador atractivo, pues el espejo es el que contiene todas las cosas, incluso los gestos múltiples de la coquetería femenina, como si la mujer, en su trato constante con el azogue del espejo, se contagiara de su movilidad e inquietud.

Esta riqueza española no se la pudieron llevar los rojos. En las maletas de los bandidos marxistas no cabía tanta fortuna. Tuvieron que dejarla aquí, con gran sentimiento de esos judíos internacionales que contribuyeron durante la guerra a hacer trizas nuestro patrimonio.

La amabilidad exquisita de don Jesús Marañón, presidente del Consejo de las minas de Almadén, iba llenando de interesantes noticias las cuartillas del reportero; todas aquellas noticias que autoriza la discreción que exige un negocio tan delicado.

Las minas de Almadén pertenecen al Estado, como sabe el lector, y constituyen hoy uno de los más firmes pilares de nuestra economía.

Es frecuente leer el nombre de este pueblecito español en los grandes rotativos extranjeros y en las más acreditadas revistas internacionales.

— ¿En qué estado quedaron las minas al abandonarlas los rojos?

— El daño no fué grande, por fortuna — responde el señor presidente —; pues no se consumó la voladura de la mina, que los rojos tenían preparada. El último año los rojos hicieron una explotación codiciosa, en perjuicio de la mina. No se preocuparon, además, para nada de la renovación de las instalaciones, cuyo estado era francamente desplorable, habiendo tenido el Gobierno del Caudillo, desde el primer momento, que suplir esas deficiencias, ya que la explotación de la mina no se ha interrumpido ni un solo día desde la liberación.

El mayor inconveniente con que tropezó el Consejo fué la falta de envases de hierro, pues solo había 81, y casi todos inservibles. Hubo que proveer rápidamente a este importante servicio, y se ha conseguido vencer todas las dificultades, y abos, que ha de resultar finca en Es-

que pareceran insuperables, gracias a la actividad de la industria nacional y a la eficaz intervención tutelar del Gobierno.

— ¿Cuántos obreros trabajan actualmente?

— Más de dos mil.

— Entre las minas productoras de mercurio, ¿en qué categoría está colocada la nuestra?

— Es la primera mina del mundo, sin comparación con ninguna otra. Lleva trabajando veinte siglos.

Y añade el presidente:

— El periódico alemán «Deutsche Bergwerks Zeitung» del 11 del pasado febrero habla de Almadén. El autor del artículo se refiere a la producción extraordinaria lograda durante el mes de diciembre último, y hace una historia de la explotación de la mina desde los cartagineses, pasando por los romanos, los árabes, los Fúcares y la Casa Rothschild.

Se refiere por último al Consorcio hispanoitaliano de mercurio, al que atribuye el monopolio de mercurio en el mundo, que ni América del Norte, ni Méjico, ni Rusia pueden quebrantar.

Declara categóricamente el articulista que el centro de las minas de azogue más ricas del mundo está en el pueblecito de Almadén, que sólo cuenta con varios miles de vecinos.

— ¿Se ha intensificado la producción?

— Sí, señor. Se ha querido intensificar la producción de acuerdo con las necesidades del mercado, que en el momento actual son extraordinarias. A estas necesidades se les ha hecho frente en todo momento, y para ello hubo que vencer dificultades grandes, puesto que los rojos, acuciados por la necesidad de divisas, procuraron por todos los medios aumentar sus exportaciones.

— ¿Y en el aspecto social y pedagógico?

— Se ha procurado también acentuar las interesantes funciones sociales que allí realiza, atendiendo cuidadosamente al económico, mejorando el magnífico hospital de mineros que allí tiene, duplicando el censo de sus escuelas, que han sido nacionalizadas; aumentando la plantilla de sus maestros de cinco que había a doce, los cuales atienden a la enseñanza de más de setecientos alumnos masculinos y femeninos.

Se organizan también clases complementarias instituyendo las cantinas escolares y el ropero y estamos preparando en este momento colonias escolares, que llevarán el próximo verano un grupo de alumnos a una playa andaluza.

El saneamiento de los obreros y su salud es una preocupación especial. A este fin primordial se está reorganizando la magnífica instalación de duchas y lavabos, que ha de resultar finca en Es-

EL PROBLEMA

del PAPEL EN LOS PAISES BELIGERANTES

El diario «The Economist», que se publica en Londres, ha insertado últimamente un artículo sobre las restricciones de papel implantadas en dicho país como consecuencia de la guerra.

Hace constar el referido artículo, que después del desembarco alemán en Escandinavia, el consumo de papel en Inglaterra ha sido reducido a un treinta por ciento con respecto al cupo de antes de la guerra. Esta orden se dió con carácter retroactivo, de forma que algunos sumidores no recibirán papel hasta próximo mes próximo.

Por tanto el lugar predominante que ocupaba Escandinavia, como fuente de materias primas para todos los consumidores, se refleja en los periódicos ingleses que han reducido considerablemente su consumo y tamaño.

El Comité Central del Papel no ha dictado aún normas definitivas sobre el asunto. Lo más posible es que solicite la decisión del Gobierno sobre los problemas, estrictamente gubernamentales que la cuestión trae anejos.

Hemos de convenir en que idénticas dificultades a las que ahora atraviesan los países beligerantes, respecto al consumo del papel, ha padecido y aún padece España. Pero no obstante nuestro Caudillo y su Gobierno, con todo singular, han sabido cuidar cautamente la administración de tan importante producto, orillando el problema con serenidad y tacto propios de quienes tienen a su cargo la responsabilidad suprema de la Patria, para que al final de la guerra, en los momentos presentes, se encuentre en vías de franca resolución, hecho que resulta de forma una vez más indiscutible, el talento político y militar de que siempre hizo alarde, en tiempo de guerra y de paz, el Caudillo de España.

paña. Las normas de saneamiento han de ser rigurosísimas, pues así lo exigen la salud del obrero y la profilaxis de la población de Almadén.

En el orden social se ha comenzado la construcción de un barrio obrero y una barriada para técnicos, remozando proyectos que dormían el sueño de los justos desde los tiempos de la República.

— ¿Se han acrecentado los ingresos?

— Sí. Se han acrecentado extraordinariamente por el gran aumento de ventas y la subida del precio para la exportación. Puede asegurarse que las minas de Almadén tienen hoy más prestigio que nunca. Es de justicia hacer un elogio de la actitud de los obreros, que han acogido con entusiasmo las medidas adoptadas, haciendo un esfuerzo patriótico y moritorio conducidos por sus ingenieros, cuya capacidad técnica es digna de los mayores encomios.